

日本各界对中共十九大的评价与期待

曹天禄

随着中国在世界舞台上影响力的日益提升，作为执政党的中国共产党的第十九次全国代表大会（以下简称“十九大”）的召开，引起了国际社会的广泛瞩目。虽然一段时间以来，中日关系处于低迷状态，但日本作为中国的近邻和重要的贸易伙伴，中共十九大的召开，同样引起了日本各界的高度关注。日本主要政党、主流媒体和友好人士纷纷对十九大进行了高度评价。

早在十九大召开前夕，日本各大媒体就开始推出相关报道。随着大会的召开，各大报纸及电视台纷纷进行跟踪报道，日本最大的视频网站 niconico 更是进行了现场直播，为了方便日本网友观看，还配了同声传译。日本各界对十九大的全面关注和报道，表明对中共和中国的极大重视。从他们发来的贺电或贺函内容来看，主要包括对十九大召开的祝贺、赞扬习近平总书记的领导力、希望加强党际关系、期待推动发展两国关系、高度评价“一带一路”倡议的世界意义、希望中国发挥对世界经济的引领作用、对中国反腐败工作给予充分理解、对中国实现“两个一百年”的奋斗目标给予极大期望、对中国坚持和平外交路线给予高度肯定等。

一、日本主要政党、前政要盛赞“一带一路”倡议的世界意义

执政党自民党干事长二阶俊博在贺函中表示，衷心祝愿十九大取得圆满成功，祝愿中共和中国不断发展，期待日中双方加强对话，进一步推动两国关系的改善和发展。另一执政党公明党党首山口那津男在贺函中表示，自中共十八大以来，在习近平总书记的坚强领导下，中国以全面建成小康社会为目标，扎实推进各项工作，在国际社会发挥着重要作用。习总书记提出的“一带一路”倡议为世界带来了发展之梦，得到了许多国家的支持和期盼^①。官房副长官野上浩太郎说，日本也在关注十九大，现在日中两国作为东亚地区的两个大国，对于国际社会的和平与繁荣肩负着重大责任，两国需要建立稳定的合作关系^②。

在野党自由党党首小泽一郎在贺函中表示，在以习近平总书记为核心的中共中央领导下，中国在各领域取得了举世瞩目的成就。习近平总书记倡导打造人类命运共同体的意义深远。在野党社民党党首吉田忠智在贺函中表示，在世界保护主义抬头的背景下，中国提出了许多具有全球视野的政策，在国际社会发挥着引领作用。习近平总书记提出的“一带一路”倡议，是在经济、政治和外交

① 参见《外国领导人、政党和组织祝贺中共十九大召开》，《人民日报》2017年10月19日。

② 参见许永新：《日媒高度关注中共十九大开幕会 网站做直播》，<http://japan.people.com.cn/n1/2017/1019/c35421-29596315.html>。

层面均具有极为深远和划时代意义的宏大构想。日本共产党则在其中央机关报《赤旗报》上刊文,介绍了中共十九大召开的背景,简述了中共加强政治、经济、文化、社会和生态文明建设的主要内容,以及实现“两个一百年”的“中国梦”的目标,特别提到了将“习近平新时代中国特色社会主义思想”写入新党章的意义和中国正在“建设世界一流的军队”的努力^①。

在前首相鸠山由纪夫看来,以共商、共建、共享为原则的“一带一路”倡议是构建人类命运共同体的重要路径,体现了中国共产党的全球治理观。“一带一路”倡议更为深刻的着眼点是通过促进区域经济发展,增进国家之间的交流,进而防范纷争于未然,旨在以发展促和平,以和平保发展。前众议长横路孝弘在贺函中表示,中国共产党长期以来以卓越的领导能力带领中国走上现代化道路,衷心祝愿日中友好关系深入发展。前内阁官房副长官、前外务副大臣浅野胜人对习近平五年来的工作表示赞赏,并表达了对中国实现强国梦的期待。他认为,十九大的召开意义重大。中国在多极化世界中扮演着重要的角色,并将为亚洲乃至世界的和平与繁荣进一步发挥积极作用。期待以习近平总书记为核心的中国共产党让中国人民的生活更加幸福美满。他说,在世界经济处于停滞的状态下,中国GDP增加了30%,达到80万亿元。中国在进行大规模基础设施建设的同时,还在消除城乡差别、收入差别等方面取得了一定成效。他表示,习近平提出的建设世界一流强国的长期展望,以及坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍,这种长期坚持、贯彻到底的态度给他留下了较为深刻的印象。同时,他对中国的技术创新予以肯定,认为中国近年来技术创新非常迅速,已经从中端技术大国转变为高端技术大国,而每年大量的归国留学生也让中国在各领域具备加速升级的潜力。他还表示,他到中国的高校学生、老百姓接触后,体会到习近平在中国受欢迎的程度远远超出了自己在日本时的想象。十九大报告中提出要把中国建设成为富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国,对此,他会在未来予以关注。而“一带一路”倡议通过新的巨大投资,有利于激活现有企业的活力,同时也有利于提高国民的生活水平,尤其重要的是,“一带一路”建设将会给相关国家和地区的年轻人带来梦想^②。

二、日本主流媒体期待“中国梦”的实现

《每日新闻》敏锐地注意到,十九大报告中用“极不平凡”一词总结、回顾了中共过去五年的工作,认为中共过去的五年,在经济建设、反腐败斗争、军事改革等方面取得了巨大的成就。该报认为,在全面深化改革的基础上,中国经济建设已经进入一个全新的发展阶段。十九大报告提出,计划在新中国成立100周年之际成为社会主义现代化强国。2049年正是新中国成立100周年,中国将会继续以大国姿态致力于如何消除贫困和全球气候变暖等世界性难题。从十九大到二十大,是中国“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。该报特别称赞习近平在综合分析国际国内形势和中国发展条件时所强调的:“从全面建成小康社会到基本实现现代化,再到全面建成社会主义现代化强国,是新时代中国特色社会主义发展的战略安排。我们要坚韧不拔、锲而不舍,奋力谱写社会主义现代化新征程的壮丽篇章!”“为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。”^③

《朝日新闻》则报道,中国的“小康社会”目标正接近完成,习近平似乎希望通过提出更高的

① [日]《「强国」打ち出した中国共産党大会》、《しんぶん赤旗》(日曜版)2017年11月19日。

② 参见许永新:《日本前外务副大臣:中国正在成为高端技术大国》, http://www.sohu.com/a/199889155_115239。

③ 《中国共産党の第19回党大会が閉幕》、《毎日新聞》2017年10月25日。

发展目标来增强党在民众中的向心力。该报认为，习近平一方面展示了坚持社会主义体制，另一方面拥有带领中国超越资本主义国家综合国力的自信，并表示，届时“中华民族将以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林”。总之，习近平勾勒了中国强国的“路线图”^①。该报对十九大报告内容进行了分类，并指出，在军事方面，“国防和军队改革取得历史性突破”，“力争到二〇三五年基本实现国防和军队现代化”，习主席宣布将全面建成世界一流军队；经济方面，习主席说，“经济保持中高速增长”，“对世界经济增长贡献率超过百分之三十”；消除贫困方面，中国取得了很大成果，“六千多万贫困人口脱贫”。该报还认为，中国已进入“习近平时代”，“在习近平思想的指导下，中国将以建设社会主义强国和提高全体国民的生活、建设世界一流的军队为目标”^②。

《读卖新闻》则更多地关注中共的反腐斗争，认为十九大开启了反腐制度化的新时期。该报认为，习近平在报告中强调，经过第一个五年任期内持续推进的“反腐败斗争”，“党的团结统一更加巩固，党群关系明显改善”，在此基础上明确提出推进“依法治国”也将是新一届领导集体的方针。

NHK 电视台作为日本最大的公共广播电视机构，在大会召开前，即对十九大的报道进行了特别策划和筹备，其资深评论员和资深记者加藤青彦说，NHK 非常关注即将召开的中共十九大，并将对大会进行全程跟踪报道，第一关注点仍然是经济话题。十九大新闻内容除了在该台的主要新闻档中进行报道外，还将制作一些特别节目在特定的时段推出。他说，他个人比较关注中国共产党的自身建设问题。中共十八大以来，随着反腐败斗争持续深入开展，中国共产党在群众中的威信显著提高，执政能力也得到了提升^③。中国经济的稳定增长，对世界经济起到了稳定和牵引作用。十九大召开后，NHK 在其网站上建立了十九大专题栏目，其中还设有实时更新的博客。有评论员认为，习主席强调过去五年间中国在脱贫等诸多领域里取得了成果，中国共产党“解决了许多长期想解决而没有解决的难题”，“推动党和国家事业发生历史性变革”。习主席同时指出，“近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃”^④。

在日本亚洲通讯社社长徐静波看来，这些年中国的经济、社会、外交取得了令人十分惊喜的变化，可以看出“中国正在从世界的边缘走到世界舞台的中心”。尤其是在过去五年，中国的国际地位和经济地位发生了翻天覆地的变化，已经站到一个大国应有的世界舞台中心的位置^⑤。

《日经亚洲评论》指出，此前已有不少例子表明，中国展示出切实致力于维护多边制度与国际协定的大国形象。随着十九大的召开，中国领导人正处在使中国变得更“外向”，并行使其全球领导力的最佳时机。

三、日本友人期待日中两国携手共进

日本禁止原子弹氢弹协议会会长川野浩一、日本和平·人权·环境论坛共同代表藤本泰成、日本日中协会会长野田毅、日本继承和发展村山首相谈话会理事长藤田高景、日本中国友好协会会长大村新一郎、日本 NPO 法人世界理事长中田选、日本经济团体联合会会长榊原定征等日本友人对中

① 《海外热评十九大：习近平勾勒中国强国“路线图”》，《参考消息》2017年10月20日。

② 〔日〕《习近平氏の思想》、《朝日新聞》2017年10月25日。

③ 参见《全球聚焦十九大 日本 NHK 电视台关注十九大》，<http://news.cctv.com/2017/10/13/ART1u948QxgnpcXfUWNYzrFB171013.shtml>。

④ 〔日〕《中国共产党大会開幕 習主席演説を読み解く》、《NHKオンライン》2017年10月18日。

⑤ 参见严瑜、林小艺：《海外媒体点赞：中国进入新时代》，《人民日报》（海外版）2017年10月20日。

共十九大的召开表示热烈的祝贺，对中国未来的发展充满期盼。

笹川和平财团名誉会长笹川阳平表示，中国人民通过自身的不懈努力取得了今天的辉煌成绩，中国也成为超越日本的具有国际影响力的经济大国。他期待以十九大的召开为新的起点，中国今后能取得更大的发展。

日本科学技术振兴机构特别顾问冲村宪树在接受采访时表示：“中国正在全方位推进‘一带一路’基础设施的建设。这是‘开放的中国’一个很好的证明，也是中国国家实力的象征。”他寄语道，未来的五年将是更为关键的五年，期待中国取得更大的发展，他祝愿习近平总书记继续引领中国共产党，引领中国继续为世界的和平、发展做出新的贡献^①。

2017年10月12日，作为中国人民的老朋友、日本世纪老人神宫寺敬先生（97岁）携家人第50次访问中国，在北京为即将召开的十九大献上了他的祝福。曾作为通信兵亲历日本对华侵略战争的他，出于对战争的深刻反省以及对中国人民深深的歉意，立志要用毕生的精力呵护日中友好。他说：“我是战争的亲历者，知道战争给人民带来的创伤有多深。中国共产党的十九大即将召开，我衷心祝愿大会取得圆满成功，期盼习近平总书记发挥好核心领导力，继续引领中国活跃在世界的舞台上，为世界的和平、发展做出新的贡献。”他期望日中双方领导人能够不断推进两国年轻人的交流，共同努力，让和平持续下去。他认为，日本和中国是搬不走的近邻，两国的友好不仅对于两国，同时对于东亚及世界和平都具有重要的意义^②。

长期从事日中友好交流事业的西园寺一晃先生高度评价了过去五年在以习近平同志为核心的中共中央的领导下，中国取得的外交成就，并对日中关系发展作出积极展望。他表示，习近平领导的中国在世界舞台上正发挥着越来越重要的作用。中国在承担大国责任、维护国际秩序上的经验和做法值得日本学习。他还强调，中国不仅在行使它的国际权利，而且在积极承担着责任与义务。作为日本最大的贸易对象国，中国的发展对于日本至关重要。日中两国如同左右手，需要同舟共济、携手共进。希望中国能在国际舞台上发挥越来越重要的作用，也希望未来日中两国能为国际社会的和平与繁荣携手共同努力^③。

日本友人、上海白玉兰纪念奖获得者、日本广岛县福山市日中友好协会会长佐藤明久说，从地球上看，日中两国的地缘距离非常近，希望更多日本人能“耳听为虚、眼见为实”，到中国亲眼看看，亲身感受，认真了解中国。也诚恳希望两国人民能经常去对方国家交流访问和旅游。他说，从我第一次到访上海至今已经过去三十多年了，我见证了上海从自行车时代步入汽车时代。毋庸置疑，这些年来，我亲身感受到了中国普通老百姓生活水平的大大提高。中国国土面积宽广、GDP很高，但人口众多，如何让全体国民都富起来是一件非常困难的事情。日本的国土面积只有中国的二十六分之一，人口是中国的十分之一，也存在许多社会问题，更别说中国所要面临的诸多难题了。他说，日本有许多人正在关注十九大，虽然日中两国政体不同，但他非常愿意向日本国民介绍此次大会召开的重大意义。他说，我们都很关注，习近平总书记在接下去的五年将如何带领中国人民走向富强。他说，在他的中国友人中，有许多积极进取的中共党员，期待他们在接下去的五年中，为了人民的

① 参见许永新、陈思、周欣一：《日本友人寄语十九大》，<http://world.people.com.cn/n1/2017/1017/c1002-29592709.html>。

② 参见王小燕：《日本百岁老人：期盼中国继续为世界和平发展做出新的贡献》，http://cnews.chinadaily.com.cn/2017-10/13/content_33208950.htm。

③ 参见赵芸莎：《日本友好人士西园寺一晃高度评价中国外交成就》，http://www.sohu.com/a/197680501_115239。

幸福、安泰继续做出更多的贡献^①。

日本共产党员大平喜信表示，日本许多共产党员都很关注十九大，希望日中两国能携手维护世界和平，期待各国人民永世友好。

日本著名经济学家、国际贸易投资研究所主任研究员江原规由认为，过去五年中国经济积极快速发展，充分实现了国际化，并在“一带一路”倡议的带动下，建立了新型的合作共赢的国际关系，希望日中两国扩大经济合作关系，携手拓展共同领域。他认为，行之有效的反腐败以及扶贫政策的实行、成为资本净出口国等措施，使中国的社会正义与民生稳定更加巩固。中国过去的五年里，GDP年平均增长率为7.2%，虽然进入中速增长期，但与世界经济增长率相比，仍然是相对较高的水平，为世界经济的稳定做出了贡献。中国还出现了分享经济、假日经济、考试经济、冰雪经济、二孩经济等多个日常经济，其中分享经济如今已经在世界各地生根开花，能够看出中国日常经济的国际化正在不断推进，其中有不少经验能与世界各国分享。江原规由认为，2015年中国的经济规模超过日本一倍，已经成为世界第二大对外投资国，日中关系迎来新时期。日中两国之间有不少可以互补的地方。今后，日中两国还将扩大在海外的经济活动，在海外推进日中合作的机会将会增加。进入中国的日本企业与中国企业能够创造出联手进入第三国的机会，这对两国的互补关系很重要，也有助于世界经济的发展。他说，不少调查数据显示，许多日本公司想在中国扩大业务。在今后两国合作方面，需要明确认识到两国有许多共同领域可以携手拓展，深入合作，如少子老龄化、城市化、医疗护理、人才交流等^②。

日本企业家、旭东压铸集团的山森一男会长说：“对于旭东而言，‘中国+1’加的还是中国，我们不会动摇对于中国的信心，今后也会继续扎根中国，和中国同发展共进步！”^③

当然，我们不能不看到，日本各界在充分赞誉习近平新时代取得巨大成就的同时，也存在着一些杂音，如有NHK评论员认为，伴随着中国经济超过日本，“中国对日本的威胁”也是显而易见的；还有日本人士认为，从十九大报告看出，中国外交将奉行“强硬路线”，中国倡导的“一带一路”有“新殖民主义之嫌”；日本共产党也认为，中国开始迈向“军事大国”^④。总的来看，日本各界对十九大的正面评价超过了负面的认识。虽然中共十九大已经结束，但仍有许多有远见的日本政治家、企业家和学者并没有因此而淡忘，而是对十九大报告内容进行全面、认真、深入地研读。政治家们试图从中发现中国未来的政治发展走向，企业家们试图从中发现商机，学者们试图从中总结中国政治、经济、外交、军事等方面的发展特点和规律，以便更好地与中国进行全方位交流与合作。

（作者系深圳职业技术学院教授）

（编辑：谭晓军）

① 参见《外国共产党员真情讲述眼中的中共十九大》，<http://www.chinanews.com/gn/2017/10-16/8353747.shtml>。

② 参见孙璐、许永新、郑瑾：《日本经济学家江原规由：十八大以来中国经济充分实现了国际化》，<http://world.people.com.cn/n1/2017/1013/c1002-29585084.html>。

③ 王小燕：《日本企业家山森一男：看好中国经济 今后会继续扎根中国》，<http://www.nbbaxh.net/mshow.asp?id=75885>。

④ 《赤旗报》（日曜版）2017年11月19日。